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NORME INTERNATIONALE

1SO 6770-1982 (F)

Thé soluble — Détermination de la masse volumique sans

tassement et aprés tassement

0 Introduction

La connaissance de la masse:volumique; du, thé soluble est
essentielle pour le commerce de cette denrée, car-elle permet
de déterminer le volume occupé par une masse donnée et, par
suite, elle est un important facteur pour un remplissage correct
des paquets en vue de la vente au détail et pour un controle de
la masse de thé soluble délivrée par les distributeurs automati-
ques.

La masse volumique est définie comme le rapport de la masse
au volume. Le volume d’'un échantillon donné de thé soluble
varie en fonction de I'historique de sa manutention : effets de
tassement (réversibles) et de cassures des particules (irréversi-
bles). Les masses volumiques peuvent étre exprimées de deux
facons : sans tassement et aprés tassement.

Le thé soluble est fragile et sujet a des effets de cassures irré-
versibles qui peuvent aussi étre obtenus par des déterminations
répétées de la masse volumique aprés tassement. Compte tenu
du fait que les deux masses volumiques (et en particulier la
masse volumique aprés tassement) dépendent d’une maniére
critique des méthodes utilisées pour la manutention du thé
soluble, il est particulierement important que les méthodes

adoptées pour leurs mesures soient aussi simples et aussi peu
dépendantes des facteurs humains que possible. Il est aussi
important -que tout/apparéillage mécanique exigé soit norma-
lisé; peu colteux, et facilement disponible dans toutes les par-
ties du monde ou le thé soluble est produit ou vendu.

1 Objet et domaine d’application

La présente Norme internationale spécifie deux méthodes de
détermination de la masse volumique du thé soluble :

a) masse volumique sans tassement (section un);

b) masse volumique aprés tassement (section deux).

2 Référence

ISO 787/11, Meéthodes générales d’essai des pigments et
matiéres de charge — Partie 11 : Détermination du volume
massique apparent et de la masse volumique apparente aprés
tassement.
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Section un : Détermination de la masse volumique sans tassement

3 Deéfinition

masse volumique sans tassement (d’un thé soluble) :
Rapport de la masse de thé soluble au volume qu'il occupe
aprés un écoulement libre dans un récipient, dans des condi-
tions bien définies.

Elle est exprimée en grammes par millilitre (g/ml).

4 Principe

Ecoulement d’un échantillon au moyen d’une trémie détermi-
née, dans un réceptacle de volume connu, et pesée du contenu
du réceptacle.

5 Appareillage

5.1 Balance, précise a 0,1 g pres.

5.2 Appareil pour la détermination de la masse volumi-
que sans tassement, ayant les dimensions indiquées dans la
figure 1, et constitué de :

5.2.1 Trémie, solidement montée, équipée d'un systéme de
fermeture.

5.2.2 Réceptacle de mesure, amovible, sans bec verseur.

La capacité du récipient rempli complétement doit étre connue
au millilitre prés.

NOTE — Les parties de I'appareil susceptibles d'entrer en contact avec
I'échantillon doivent étre en acier inoxydable.

5.3 Spatule, d’environ 120 mm x 20 mm, ou toute autre
raclette convenable.

6 Echantillonnage

6.1 Prélever avec précaution trois échantillons pour essai : au
sommet, au milieu et au fond de I'échantillon global et les con-
server dans des récipients rigides. L'échantillon ne doit jamais
étre conservé dans des sacs plastiques, ou il est sensible a la
compression.

6.2 Retourner avec précaution les récipients pour éviter la
formation d’agglomérats. Les échantillons ne doivent pas étre
manipulés inutilement, étant donné que cela risque de modifier
leurs caractéristiques.

7 Mode opératoire

7.1 Peser le réceptacle de mesure (5.2.2) 20,1 g prés. Fermer
la trémie (5.2.1) et y verser une quantité d’'échantillon supé-
rieure a celle nécessaire pour remplir le réceptacle de mesure.
Ouvrir complétement la tirette de la trémie afin que le contenu
se déverse dans le réceptacle de mesure en 6 a8 12 s.

NOTE — Sil'échantillon ne peut s’écouler librement, maintenir I'ouver-
ture libre en y placant une baguette de 3 8 4 mm de diametre.

Lorsque le réceptacle est rempli a ras bord, fermer la trémie,
puis enlever en une seule fois le surplus de thé & |'aide de la spa-
tule ou de toute autre raclette convenable (5.3). Eviter tout
choc accidentel ou vibration du réceptacle de mesure rempli.

Enlever le réceptacle de mesure de dessous la trémie et le peser
avec son contenu, 3 0,1 g prés. En déduire par différence la
masse de I'échantillon qu’il contient.

7.2 Effectuer deux déterminations séparées rapidement |'une
aprés l'autre, sur deux prélévements provenant du méme
échantillon pour essai et répéter les déterminations avec les
deux autres échantillons pour essai (6.1).

8 Expression des résultats
8.1 Mode de calcul et formule

La masse volumique sans tassement, exprimée en grammes par
millilitre, estrégale a

<|3

ou
misUest labmasse, “en 'grammes, de I'échantillon contenu
dansle réceptacle de mesure (voir 7.1);

V est la capacité totale, en millilitres, du réceptacle de
mesure.

Prendre comme résultat la moyenne arithmétique des deux
valeurs obtenues pour les déterminations (7.2) sur chaque
échantillon pour essai, si la condition de répétabilité est remplie
(voir 8.2).

Enregistrer séparément le résultat pour chacun des trois échan-
tillons pour essai prélevés sur |'échantilion global.

8.2 Répétabilité

La différence entre les valeurs obtenues pour les deux détermi-
nations (7.2), effectuées rapidement I'une aprés l'autre par le
méme analyste, sur le méme échantillon pour essai, ne doit pas
dépasser 2 % de la valeur moyenne.

9 Procés-verbal d’essai

Le procés-verbal d’essai doit indiquer la méthode utilisée et les
résultats obtenus. Il doit, en outre, mentionner tous les détails
opératoires non prévus dans la présente Norme internationale
ou facultatifs, ainsi que les incidents éventuels susceptibles
d’avoir agi sur les résultats. Il doit notamment préciser la pré-
sence éventuelle d’agglomérats dans les échantillons.

Le procés-verbal d'essai doit donner tous les renseignements
nécessaires a l'identification compléte de I'échantillon global.
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Section deux : Détermination de la masse volumique aprés tassement

10 Définition

masse volumique aprés tassement (d'un thé soluble) :
Rapport de la masse de thé soluble au volume qu'il occupe
aprés sa soumission & un nombre déterminé de chocs (généra-
lement 100) dans des conditions bien définies.

Elle est exprimée en grammes par millilitre (g/ml).

11 Principe

Détermination du volume d’une masse donnée de thé soluble
aprés soumission a un nombre déterminé de chocs, générale-
ment 100, a I'aide d’'un appareil de tassement.

12 Appareillage

12.1 Balance, précise 4 0,1 g prés.

12.2 Entonnoir a poudre, en acier inoxydable ou toutautre
matériau convenable.

12.3 Appareil de tassement, tel que celui décrit- dans
I'ISO 787/11 (voir également figure 2) comprenant :

12.3.1 Eprouvette graduée en verre, de 250 ml ‘de capacité
et de masse égale a 220 + 40 g, graduée tous les 2 ml.

NOTE — Si nécessaire, une éprouvette de masse différente peut étre
utilisée, a condition que la masse totale de I'éprouvette et du support
(12.3.2) soit de 670 + 45 g.

12.3.2 Support, pour I'éprouvette (12.3.1), muni d'un pied et
pesant 450 t+ 5 g.

12.3.3 Came, qui souléve le pied du support et I'éprouvette
une fois par révolution et & une fréquence de rotation de
250 = 15 min-1,

12.3.4 Enclume, sur laquelle le pied tombe d'une hauteur de
3+0,1mm.

12.3.5 Compteur, destiné a compter le nombre de révolu-
tions de la came.

12.3.6 Manchon, pour guider le pied du support, construit
en un matériau permettant d'obtenir un frottement minimal.

NOTE — L’appareil doit étre construit sans jeu excessif, le frottement
entre le pied et le manchon doit étre aussi faible que possible, sans utili-
ser un lubrifiant.

13 Echantillonnage

13.1 Prélever avec précaution trois échantillons : au sommet,
au milieu et au fond de I'échantillon global et les conserver dans
des récipients rigides. L'échantillon ne doit jamais étre conservé
dans des sacs plastiques, ou il est sensible a la compression.

13.2 Retourner avec précaution les récipients pour éviter la
formation d’agglomérats. Les échantillons ne doivent pas étre
manipulés inutilement, étant donné que cela risque de modifier
leurs caractéristiques.

14 Mode opératoire

14.1 Régler I'appareil de tassement (12.3) pour obtenir
100 chocs. Peser I'éprouvette (12.3.1) 3 0,1 g prés.

Au moyen de I’entonnoir (12.2)", transférer approximative-
ment 150 mi de I'un des échantillons dans I'éprouvette. Peser
I'éprouvette et son contenu, et en déduire par différence la
masse de |'échantillon gu’elle contient. Placer I'éprouvette sur
le support(12.3.2).de l"appareil de tassement et tasser en effec-
tuant 1100 chocs! Noter'le volume de poudre sur I'éprouvette
graduée, a.2 ml pres.

14.2 Effectuer deux déterminations séparées, I'une aprés
l'autre, sur deux prélévements provenant du méme échantillon
pour essai_et) répéter. ces; déterminations sur les deux autres
échantillons pour essai (13.1).

14.3 Dans les cas ou I'on craint la fragilité de la poudre, le
volume peut étre mesuré aprés des séries de 50 chocs en vue
d’établir s’il y a un volume minimum limite ou si le volume dimi-
nue de fagon continue. Dans ce dernier cas, enregistrer tous les
volumes mesurés. Par accord entre les parties intéressées, la
masse volumique aprés tassement peut étre considérée comme
celle dérivée du volume aprés les 100 premiers chocs.

15 Expression des résultats

15.1 Mode de calcul et formule

La masse volumique aprés tassement, exprimée en grammes
par millilitre, est égale a

|4

m est la masse, en grammes, de I'échantillon contenu
dans |'éprouvette;

V est le volume, en millilitres, occupé par I'échantillon
aprés tassement.

1) Il est possible que le remplissage de I'éprouvette par I'intermédiaire de I'entonnoir puisse influer sur les résultats; quelques expérimentateurs esti-
ment que la poudre devrait étre versée directement du récipient a échantillons dans I'éprouvette.
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Prendre comme résultat la moyenne arithmétique des valeurs
obtenues par les deux déterminations sur chaque échantilion
pour essai (14.2) si la condition de répétabilité est remplie (voir
15.2).

Enregistrer séparément le résultat pour chacun des trois échan-
tillons pour essai prélevés sur I'échantillon global.

15.2 Répétabilité

La différence entre les valeurs obtenues pour les deux détermi-
nations (14.2), effectuées rapidement I'une aprés I'autre par le
méme analyste, sur le méme échantillon pour essai, ne doit pas
dépasser 2 % de la valeur moyenne.

16 Procés-verbal d’essai

Le procés-verbal d'essai doit indiquer la méthode utilisée et les
résultats obtenus. |l doit, en outre, mentionner tous les détails
opératoires non prévus dans la présente Norme internationale
ou facultatifs, ainsi que les incidents éventuels susceptibles
d’avoir agi sur les résultats. |l doit notamment préciser la pré-
sence éventuelle d’agglomérats dans les échantillons.

Le procés-verbal d’'essai doit donner tous les renseignements
nécessaires a I'identification compléte de I'échantillon global.
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Dimensions en millimétres

Distance du
sommet de la
> trémie a la
fermeture 150
Aréte de la
trémie de haut
en bas 240
Trémie
# Fermeture
59 x 120
o
m
i o
S0
>

76 > Réceptacle de
1 capacité 500 ml

environ

122

Sommet et base : plaque de 5 mm
Trémie, fermeture et réceptacle : feuille de 1 mm
Tiges de support : 15 mm de diamétre

Figure 1 — Appareil pour la détermination de la masse volumique sans tassement du thé soluble
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Figure 2 — Appareil de tassement
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